

第六十八課 為教會斷過症 (phobeomai 怕)

和合本：哥林多後書十二 19-21

「¹⁹ 你們到如今，還想我們是向你們分訴；我們本是在基督裏當神面前說話。親愛的弟兄啊，一切的事都是為造就你們。²⁰ 我怕我再來的時候，見你們不含有我所想望的，你們見我也不含有你們所想望的；又怕有紛爭、嫉妒、惱怒、結黨、毀謗、讒言、狂傲、混亂的事。²¹ 且怕我來的時候，我的神叫我在你們面前慚愧，又因許多人從前犯罪，行污穢、姦淫、邪蕩的事，不肯悔改，我就憂愁。」

1995年2月，George Barna發表了一個研究報告，講述美國教會的情況。全美國有35萬間教會，每年所花的經費約430億美元。這樣龐大的投資，他們的回報率是怎樣？以下是Barna研究所得的報告：

- ☆ 有2/3教會不但在人數上沒有增長，更有負增長的情況。
- ☆ 每天有75間教會關閉，主要原因是人數太小，無法經營下去。
- ☆ 50%的美國信徒參加5%的教會，其餘50%的信徒參加其餘95%的教會。換言之，95%的美國教會都是小型教會，平均人數不超過100人。
- ☆ 平均每一個信徒一年有17個主日缺席崇拜，即是一年間佔了1/3時間是沒有參加任何教會活動，較1985年，即10年前，每個信徒只有5個主日缺席，有直線下降的趨勢。
- ☆ 參加教會的信徒，平均每週只花約2個小時於教會聚會和活動上。
- ☆ 教會主要活動，如崇拜、團契、主日學的出席人數都有減少的現象，唯一出席人數有增加的是家庭小組研經聚會。
- ☆ 那些大型教會(佔5%)之所以增長，是因為他們有好的音樂，一流的育嬰設備和設施，而他們的增長主要來源是從別個教會轉來聚會，而非透過這些大型教會信主及受洗的。
- ☆ 90%的牧師及傳道人都聲稱他們超時工作。
- ☆ 80%的牧師及傳道人都承認因工作而忽略了家庭和子女。
- ☆ 33%的牧師與傳道人承認，因在教會事奉而帶來婚姻和家庭的問題。
- ☆ 75%的牧師與傳道人都認為在教會事奉壓力甚大，人事也非常複雜；難以負荷。
- ☆ 90%的牧師與傳道人都認為神學院給他們的訓練不足和不適切，未能好好裝備他們在教會工作。
- ☆ 70%的牧師以為當了牧師後令他們更自卑。
- ☆ 40%的牧師與傳道人承認每月至少與一個平信徒領袖或會友有發生衝突。
- ☆ 37%的教牧人員承認與會友或其他人有越軌的性關係。
- ☆ 70%的牧師與傳道人都說他們在教會中找不到知心友。

看到以上的報告，你有何感受？你以為這樣的情況是否健康和正常？我們不禁會問道：究竟問題在那裡？其實，日光之下，並無新事。今日如是，保羅時代的教會也是如是。然而，面對這樣的教會，保羅並不只是嘆息、逃避、不理；保羅會指斥、責備、管教，但他仍是愛他們，為他們流淚，哥林多教會就是這樣的教會，哥林多前、後書，就是這樣的牧者肺腑之言；流淚的書信。

在哥林多後書十二 19-21，他提到作為哥林多教會，他有三怕：「怕」這個字，希臘文是 phobeomai，這個字在新約聖經出現過 95 次之多。可譯作「驚慌」「懼怕」「怕」「敬畏」「恐懼」(fear, dread, reverence, to be afraid, terrified)，其中以「怕」最為普遍，佔 39 次之多，而林後十二 19-21 所提到的，也正是「怕」的意思(to be afraid)。現在讓我們看看這段經文。「你們到如今，還想我們是向你們分訴；我們本是在基督裏當神面前說話。親愛的弟兄啊，一切的事都是為造就你們。我怕我再來的時候，見你們不合我所想望的，你們見我也不合你們所想望的；又怕有紛爭、嫉妒、惱怒、結黨、毀謗、讒言、狂傲、混亂的事。且怕我來的時候，我的神叫我在你們面前慚愧，又因許多人從前犯罪，行污穢、姦淫、邪蕩的事不肯悔改，我就憂愁。」

在林後十二 16，我們曉得哥林多人誣告保羅，說他「欺詐」「用心計牢籠他們」，又指控他「佔他們便宜」。保羅再次自辯，並且斥責他們。但這並不是因為他洩憤而提出質問，相反的是他為了造就他們，愛他們而為，所謂「愛之深，責之切」。首先，他稱呼哥林多人為他「親愛的弟兄 v.14」，在此保羅以父母與子女之關係來比喻他與哥林多人的關係。這裏我們看到一個真理：「無論哥林多人怎樣誤解保羅，怎樣誣告他，保羅從沒有看他們為敵人；相反的，他視他們為弟兄、為子女。」跟著，保羅就向他們表明心意，「或許你們還以為我們是向你們分訴。」(v.19)「分訴」一字，希臘文是 apologoumetha，這個字解作「自衛」「自辯」(defending)，但其實，這並不是「分訴」，而是「造就」。「造就」一字，意思是「建造」。保羅並不是想拆毀，而是想造就他們。

在 v.20-21 中，保羅分享了他心中之怕，第一怕是：「我怕我再來的時候，見你們不合我所想望的，你們見我也不合你們所想望的；」或許我們會問：「究竟保羅所想望的是什麼？」我們可以從別處經文找到答案。

在七 8-16 我們看到保羅差派提多到哥林多那裡，是期望看到哥林多人懊悔，不再在罪中活著。

保羅第二怕是記錄在 v.20 下半節「又怕有紛爭、嫉妒、惱怒、結黨、毀謗、讒言、狂傲、混亂的事。」

雖然在原文，並沒有「怕」這個字出現。但上文下理明顯的表示，這句子是續 v.20 前半句的。所以中文和合本就譯作「又怕...」，保羅是怕那些哥林多人，並沒有真正的懊悔，而是充滿了「紛爭、嫉妒、惱怒、結黨、毀謗、讒言、狂傲、混亂」等罪行。這正是保羅指斥他們的地方：這是有關哥林多人的內部問題。「紛爭結黨，妒忌，惱怒，狂傲，混亂等」都是人事問題，人際問題，彼此失去信任，以致不能合作，真是何等的悲哀。

不但是保羅的期望落了空，保羅也怕他們(哥林多人)的期望也落了空。他們對保羅的期望是什麼？很明顯，他們期望保羅是強人、超人，有強大的後台，這些都為保羅所否定和背棄的，不但是因為這些不切實際，更是因為這是錯誤的價值觀。保羅所誇的是他的軟弱，因為藉著他的軟弱，神的恩典和大能才彰顯出來！

保羅第三怕是記載在 v.21 「且怕我來的時候，我的神叫我在你們面前慚愧，又因許多人從前犯罪，行污穢、姦淫、邪蕩的事，不肯悔改，我就憂愁。」

作為一個傳道人，至怕的，是交賬時感到羞愧。保羅說：「且怕我來的時候，我的神叫我在你們面前慚愧。」「慚愧」一字，原文是一個動詞，而非形容詞，希臘文 *tapeinoo* 可解作「受辱」(*humiliate*)。為什麼神會叫保羅慚愧呢？這是因為這些哥林多人仍在罪裏，保羅不但怕，而且更是「憂愁」「哀痛」。作為一個牧者，看到自己的群羊在仍在罪中，怎麼不會感到憂愁和哀痛呢！哥林多人是活在什麼罪中？保羅提到「行污穢，姦淫和邪蕩的事。」這些都是與性有關的罪行；事實上，不少所謂英雄豪傑、偉人，都陷在這些罪中，難怪保羅吩咐提摩太，要切切逃避少年人的私慾；因為色字頭上一把刀，一失足成千古恨！保羅的忠告真是至理名言。

保羅這三怕，是值得我們每一個信徒銘記在心，也是每一個牧者以此為典範。我們所怕的，不是教會的大小，會眾的人數的多寡，教會財政的不足，而是我們群羊的屬靈生命！

默想

- (1) 從 Barna 的報告中，你有何感想？
- (2) 保羅作為一個牧者，他最怕的是什麼？
- (3) 你認識保羅是一個怎麼樣的牧者？